

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy tüzharc a déltiroli fronton

**Az Isonzonál tovább tart a csend — Valeputnánál visszavertük az oroszok előretörését —
A németek sikerei a flandriai harctéren**

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 19. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR:

A Valeputna-szakaszon visszavertünk egy orosz előretörést. Egyébként nem történt fontos esemény.

OLASZ HARCTÉR.

A hét község fensikjén és a Suganavölgyben, Asiago és a Brenta között, tegnap reggel óta új heves tüzharc folyik. Az Isonzo mellől nincs különös jelenteni való.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, június 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: A flandriai és Arras-arcvonalon a helyzet változatlan. A tüzharcok erővel tart és tegnap különösen Boesinghe és Frelinghien között volt élénk. Monchy-tól keletre rohamcsapatánik kivetették az angolokat néhány árkából, amelyek a június 14-iki harcokban az ellenség kezén maradtak.

A német trónörökös hadcsapata: A franciák a sötétség beálltával újra megkísérelték, hogy a Hurtebise majortól északnyugatra általunk rövid idővel ez előtt elfoglalt árkokat visszavegyék. Kétszeri támadásukat visszavertük. A Champagneban az ellenség tegnap reggel erős tüzelés után benyomult állásaink egyik kiugró részébe. — Este az elfoglalt terület kiszélesítése céljából megkísérelt előretörését veszteségteljesen visszavertük.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Nincs újság.

A keleti harctérről és a mace-

don arcvonatról nem jelentenek nagyobb harci eseményt.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A német esti jelentés

Berlin, június 19. A Wolff-ügynökség jelenti június 19-án este:

Több ízben föllevenedő harci tevékenység Flandriában és a Champagne nyugati részében.

Egyébként semmi újság.

A buvárhajóháboru májusi eredménye

Berlin, június 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Május hó folyamán 869,000 bruttoregisztertonna hajóteret süllyesztettünk el. Ezzel a buvárhajóháboru kezdete óta 3,665,000 brutto regisztertonna tartalmu hajóteret süllyesztettünk el.

A Tengerészeti Vezérkar főnöke.

A buvárhajók újabb sikerei

Berlin, június 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárhajóink az Atlantióceánon ismét elsüllyesztettek 24,000 brutto tonna hajót. Az elsüllyesztett hajók között volt a többi között 3 nagy felfegyverzett angol gőzös, melyek közül kettőt torpedózuzók védték, a 3473 tonnás Amor angol gőzös 5000 tonna búzával.

Amsterdam, június 19. Londonból jelentik hivatalosan: Ellenséges tengereljáró 2-án a Földközi-tengeren elsüllyesztette a Kamerionan 5961 tonnás angol szállító-gőzöst. 52 katonát és 11 tengerészt a kapitánnyal együtt eltiint.

Lázadás orosz hajókon

Stockholm, június 19. A Diana és Gambott cirkáló legénysége föllázadt és ultimátumot küldött Pétervárra.

Ellentétek az orosz és olasz szociálisták között

Frankfurt, június 19. A „Frankfurter Zeitung” jelenti: Az orosz és olasz szociá-

ták közt nagy ellentétek merültek föl. Az olaszok a háboru folytatását követelték, mert nem remélik a német forradalom kitörését. Ezzel szemben az oroszok a béke lehetőségét hangsúlyozták. A legnagyobb ellentétek Dalmácia és a Levante kérdésében merültek föl.

Az angolok a cárizmus visszaállítását akarják

Kopenhága, június 19. Kerenski hadügyminiszter hivatalos orgánuma, a Djen, feltűnő helyen és formában közli a hiradást, hogy Kerenski több órán tanácskozott Buchanan angol nagykövettel, akit rá akart bírni, hogy Anglia a cárizmus visszaállítására irányuló tervéről mondjon le. — Nyílt titok, hogy az angol nagykövet a reakciós és monarchikus szervezetekkel összeköttetésbe lépett és ezeket a kormány ellen uszítja, mert Anglia nem ért egyet a kormány békeprogramjával. A cárizmus híveitől Buchanan biztosítékot kért arra, hogy a monarchia visszaállítása és egy Romanow trónrajuttatása esetén szigoruan Anglia utasításához ragaszkodnak és minden béketörekvést elutasítanak maguktól.

Konstantin király utja

Bécs, június 19. A „Giornale d'Italia”-nak jelentik Messinából: Konstantin király vasárnap reggel Messinába érkezett. A tenger viharos volt; a királyi jacht utasai tengeri betegséget kaptak. Tegnap a svájci kormány küldöttsége várta az ország határán a királyi családot. Eredetileg úgy tervezték, hogy a Simplonon keresztül folytatják az utat, az utolsó pillanatban azonban másként határoztak. A királyi család Chiassonál fog svájci földre lépni.

Lugano, június 19. A görög király ma külön vonaton ideérkezett.

Francia ferdtések a németek állítólagos nagy veszteségeiről

Berlin, január 19. A Wolff-ügynökség jelenti: Semmi sem mutatja jobban a nagy angol-francia offenzíva meghiusulását, mint az a tény, hogy a nyugati hatalmak propaganda-szolgálatát most, két és fél hó mulva, még mindig ennek az egészben véve katasztrofálisan meghiusult offenzívának gyöngye kezdetbeli sikereit melegíti fel. Ebben az értelemben kell megítélni a június 14-iki déli 10 órai francia szikratáviratot is, amely a német veszteségekről képzelődik. Súlyos veszteségeinkről szóló közlései azonban még sem közelítik a valóságot.

A franciák állításai, amelyek saját népiük megnyugtására és a semlegesek félrevezetésére valók, mitsém változatlan azon a tényen, hogy a francia és az angol áttörés teljesen meghiusult és messzire kitért céljukból semmi sem valósult meg. — A francia veszteségek nagyságáról pedig nem kell a német szikraszolgálatnak beszélnie, eléggé megteszik ezt a francia kamara képviselői.

URANIA

Szerda
Ostörtök
Június 20-21.

**A kegyelem
kenyér**

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

CARL GÖTZ

LONA SCHMIDT

FRITZ WREDE.

Biby Foudier

detekтив-történet

3 felvonásban.

Előleges jelentés!

Pénteken

A tizedik

Isonzói csata

az Isonzo mentén dú-

lógó ütközet minden

borzalmával.

Pergőtűz

ezen filmet 14 operateur

készítette az első tűz-

vonatokban.

APOLLO

Mr. szordán!

Előadások kezdete

6 és 8 órakor

rendes helyárrakkal.

Georg Elliot

világhírű elbeszélés

után

Az öreg

malom

filmregény 5 részben.

A legszebb

amerikai film!

Bemutatkozás előtt

Előkészületek a képviselőház csütörtöki ülésére

Nemcsak politikai körökben, de általában rendkívül nagy érdeklődés irányul a képviselőház csütörtöki ülésére, amikor az új kormány bemutatkozik és amikor természetesen az új miniszterelnök programjáról ad fölvilágosítást.

A Ház ülését megelőzően még mindig kombinációk és tanácskozások vannak a politikában, amelyekről tudósításunk a következő:

A képviselőház munkaprogramja

A képviselőház csütörtökön délután három órákor tartandó első ülésén Esterházy Móric grófi miniszterelnök bemutatkozó programja után az egyes politikai pártok vezetői nyilatkoznak a kormány programjáról. Grätz Gusztáv pénzügyminiszter betérjeszi az indennitásról szóló törvényjavaslatot, Esterházy az új minisztériumok szervezésére vonatkozó javaslatot. A pénzügyi bizottság jelentésének betérjesztése után a képviselőház nyomban tárgyalni fogja a javaslatot. Az indennitás és az új minisztériumok felállításáról szóló törvényjavaslatot elfogadásáig a Ház tanácskozásait a jelenlegi elnökség vezeti. Ezután kerül a sor az új elnök és a két alelnök megválasztására.

Az új választójogi törvény

A miniszterelnök bemutatkozásának legfontosabb része a kormány választójogi programjának bejelentése lesz. Bejelentik a titkosságra vonatkozó megállapodásokat, a 24 éves korhatárt, a melybe a Károly-keresztesek nem tartoznak.

Hír a Ház feloszlásáról

Egy fővárosi estély írja: Amennyiben a munkapárt az új kormányt komoly akadályokat támaszt, Esterházy Móric grófi miniszterelnök ki fogja jelenteni nyílt ülésen, hogy királyi kézírata van a Ház feloszlásáról, és hogy a nemzetre jog appealálni.

A főrendiház elnöke

Illetékes politikai körökben beszélnek, hogy a főrendiház elnöke Hadik-Barkóczy Endre gróf lesz.

A főispáni és államtitkári állások

A Bud. Tud. jelenti: Egyes lapokban a főispáni állások körül megjelent kombinációk onkényesek.

A honvédelmi miniszteri államtitkárságot hír szerint vagy Szirmacsányi Györgynek vagy Windisch-Graetz Lajos hercegnek ajánlják. Ha Szirmacsányi György lesz a honvédelmi államtitkár, akkor Windisch-Graetz herceg a királyi személye körüli minisztérium államtitkárja lesz.

A sajtótörvény reformja és a cenzura

Az Ujságíró Egyesület választmányi ülésén ma megjelent Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter és Grecsák Karoly igazságügyi államtitkár. Vázsonyi az ülésen kijelentette, hogy a sajtótörvény módosítását olyan irányban követeli, amint azt annakidején az ujságírókkal közös munkában megállapították. Együtt érzi a cenzura, a sajtószabadság, az esküdték hiányát. Legközelebb olyan intézkedéseket fog tenni, hogy a cenzura visszaéléseit megszüntesse és a belpolitikai kérdésekben mindenki szabadon irhasson. Az ujságírói szolidaritást meg fogja tartani.

Grecsák Karoly az ujságírók és bírák függetlensége mellett mondott beszédet.

Az ülés Vázsonyi és Grecsák elterjesztésével ért véget.

A Magyar Tudósító a kormány félhivatalosa

A Magyar Tudósító jelenti: Ezentúl a kormány félhivatalos közléseit kizárólag a Magyar Tudósító fogja közölni.

Rónay György dr. és neje a bíróság előtt

A lopással vádolt miniszteri segédfogalmazó bűnpöre

A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa ma kezdte tárgyalni dr. Rónay György kereskedelemügyi miniszteri fogalmazó és felesége, kakucs Lippner Róza bűnügyét. Az ügyészség Rónay György dr. Antalffy József könyvkereskedő és több államvasúti tisztviselő kárára elkövetett lopás miatt, míg Rónay Györgyné ellen Antalffy József terhére elkövetett egyrendbeli folytatólagosan elkövetett lopás miatt emelt vádat.

A vád szerint Rónay György 1915. év folyamán bizalmas barátságot kötött Antalffy Gyulával, az Antalffy József papir- és könyvkereskedő cég vezetőjével s ezen a címen Rónay és a felesége is bejáratos voltak az Antalffy-üzletbe, ahonnan nagymennyiségű írószert, apírkereskedői cikkeket és könyvet — Rónay György pedig 1452 korona készpénzt is — tulajdonítottak el. A vád szerint továbbá Rónay György dr. több ízben tisztviselőtársai zsebéből, vagy a kezelésükre bízott hivatalos pénzekből lopott el kisebb-nagyobb összegeket. Az elmúlt év nyarán Rónayt gyanúba fogták, hogy ő károsítja meg tisztviselőtársait. Egy megjegyzett 20 koronást tettek tehát Lavotha Emil pénztárába. Ez a 20 koronás is eltűnt és később Rónay Györgynél találták meg, aki azonban tagadta, hogy úgy ezt a pénzt, mint bármily más összeget elulajdonított volna. — Ekkor Antalffy Gyula is följelentést adott be ellene a rendőrségen. — A nyomozás során házkutatást tartottak Rónayéknál, akiknél a talált írószereket, könyveket lefoglalták, mint Antalffytól ellopott tárgyakat. Rónayt ekkor letartóztatták, majd később a kir. ítélőtábla 46,000 korona biztosíték letétele ellenében elrendelte szabadlábra helyezését.

(A főtárgyalás megnyitása)

A főtárgyaláson Soltész Endre kir. törvényszéki bíró elnököl; bírák: Kókay Lajos és Kovács Lajos kir. törvényszéki bírák; a vádat Mező Sándor dr. kir. ügyész képviseli, védők Visontai Soma udvari tanácsos budapesti ügyvéd és Geiger Miklós dr. debreceni ügyvéd. A főtárgyalást 9 órákor nyitotta meg Soltész Endre elnök. A főtárgyalási terem padjait teljesen megtöltötték a tanúk és sértettek, a hátsó padokat pedig a hallgatóság.

Rónay György dr. az elnök kérdésére elmondja személyi adatait. Született Csurgón, Somogy megyében 1885. szeptember hó 13-án, római katolikus, nős, egy gyermek atyja, miniszteri segédfogalmazó, jogi doktorátusa van, vagyona nincs, katonája nem volt, becsületsértésért 20 koronára volt büntetve, de büntetését felfüggesztették.

Rónay Györgyné kakucs Lippner Róza született 1891. december 26-án, római katolikus, férjes, polgári iskolákat végzett, szüleinek van vagyona.

Az elnök konstataulta a beidézett tanúk megjelenését s a következő három napra osztotta be s elbocsátotta őket.

Mező Sándor kir. ügyész indítványozta a tárgyalás megnyitását.

Visontai Soma védő a főtárgyalás elhalasztását kéri, mert a tárgyalási szabályok súlyos megsértését látja fenforogni, a mely miatt, még ha meg is nyitnák a főtárgyalást, nem volna biztosítva az ítélőhatal. Rónay Györgynét ugyanis közvetlenül idézték meg, mint vádlottat, holott őt mindig mint tanút hallgatták ki, így is tett valamást és sohasem figyelmeztették arra, hogy a főtárgyaláson vádlottként fog szerepelni. Elitették tehát a védelem mindamaz eszközétől, amelyekkel a vádlott vagy terhelt részére a bűnvádi perrendtartás biztosít. Ez ellenkezik a perrend szellemével és lehetetlennek tartja, hogy esetleg a tanuvallomást a főtárgyaláson most elébe tárják fegyverül, ha mint vádlott másként vallana. — Ha az ügyész mégis indítványozza a tárgyalás

megtartását, kéri, adja vissza a törvényszék az ügyet a vizsgálóbírónak.

Mező Sándor kir. ügyész nem látja megsértve a bűnvádi perrendtartás egyetlen rendelkezését sem. Mint tanu, Rónayné élt azzal a joggal, hogy megtagadta a vallomást s később önként jelentkezve, adott magára nézve súlyos vállomást. Eljárási szabály megsértve nincs.

Geiger Miklós dr. védő kéri a tárgyalás elhalasztását, mert a védelem legfontosabb tanuja, Csillag Artur, katonája a tárgyaláson nem jelent meg.

A bíróság tanácskozássra vonult vissza. Félórai tanácskozás után Soltész Endre elnök kihirdette a tanács határozatát, amely szerint a bíróság a védő előterjesztésének elutasításával — bár a védő által felhozott tények fenforgását elismeri — mindkét vádlott ellen a tárgyalás megtartását rendeli el.

(A vád)

Kókay Lajos bíró ismertette ezután a vádirat rendelkező részét, amely szerint az ügyészség Rónay Györgyöt a Btk. 339. §-ába ütköző és a Bn. 48. § szerint minősülő egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, a 339. §-ba ütköző és a Bn. 48. § szerint minősülő 14 rendbeli lopás büntetvével, Rónay Györgyné kakucs Lippner Rózát pedig a Btk. 339. §-ába ütköző, a Bn. 48. § szerint minősülő lopás büntetvével vádolja.

A vádirat fölolvastása után az elnök fölhiotta Rónay Györgyöt, hogy kezdje meg vallomását és pedig a legrészletesebben és mondja el élettörténetét is kora ifjúságától.

Rónay György dr. kijelenti, hogy a vádat megértette és teljesen ártatlannak érzi magát. Elbeszéli családi viszonyait, ifjúságát, tanulmányait. Volt az államrendőrség bűnügyi osztályánál rendőrfogalmazó, Innen Sztéryni a kereskedelemügyi minisztériumba nevezte ki segédfogalmazónak. Már akkor élt a közlekedésügyi minisztérium terve és Sztéryni e célra akart ifju erőket nevelni. — Hosszu tanulmányokat folytatott a vasut minden ágában. A vidékre is kihelyezték s legutóbb, 1914-ben Debrecenbe került, ahol az üzletvezetőségénél a különböző osztályokban teljesített szolgálatot.

(A barátság Antalffyval)

Arra a kérdésre, hogy Antalffyval hogyan és milyen körülmények között ismerkedett meg, azt válaszolta, hogy erről különösen a nagy nyilvánosság előtt nem szívesen nyilatkozik, mert vallási motívumok szerepelnek e kérdésben. Bizalmas benső barátság fejlődött ki köztük. Antalffy és pénztárosnője, Vécsey Irma is feljártak a lakásukra, ő pedig sokszor segítette Antalffynak az üzletben a pénztár készítésénél. Pénzt is adott neki kölcsön, egy ízben 800 koronát, amelyet Antalffy egy hét múlva megadott, később még mondta, hogy 2000—3000 koronára van szüksége, amit ő szintén készségesen fölajánlott, de a kölcsönre már nem került a sor. Amikor látta, hogy hiányok vannak a kasszában, ő maga mondta, hogy jelentse az esetet a rendőrségen, de ettől Antalffy vonakodott. Arra a vádra, hogy ő a Vécsey Margit által kezelt napi kasszából 10 koronát kivett, azt mondja, hogy ezt a személyzet szemelátára tréfából tette, hogy Vécsey Irma észreveszi-e és a pénzt vissza is adta. A pénzt ő soha egyedül nem kezelte, nem vitte a kasszához. A későbbi ellenőrzést azért hagyta abba, mert látta, hogy az Antalffynak kellemetlen és Vécsey Irma szót is, hogy hagyja abba. A könyvek legnagyobb részét nem Antalffy üzletéből valók, amelyek pedig onnan valók, azokat ő vagy felesége vette, de jogtalanul semmit el nem tulajdonított. Eseteket mond el, amikor a könyveket becsomagoltatta és magához vitette.

(A lefoglalt könyvek)

A bíróság ezután sorra vette az egyes tárgyakat és könyveket, hogy mondja meg Rónay, honnan szerezte azokat. A vádlott egyesekre megadta a választ, hogy hol és mikor vette, de a legtöbbre nem emlékezett, de állította, hogy azok jogos tulajdonai.

A hosszú lajstrom ismertetése után az elnökök megkérdezték a vádlottól:

— Igaz-e, hogy amikor Antalfyék meggyanusították, ön az utcán találkozott Vécsey Irmával és könyörgött neki, hogy ne tegyék tönkre és egy takarékbetétkönyvet is átadott neki?

A vádlott: Nem így volt. Antalfy Gyulának és Vécsey Irmának is mondtam, hogy mentessenek meg a kellemetlenségektől és legyenek tekintettel a családomra. A takarékbetétkönyvet én a feleségem által hitelbe vásárolt könyvek árának fedezetéül ajánlottam föl. Ha Antalfy 10,000 koronát kért volna, azt is megadtam volna. — Ugy éreztem magamat, mintha a Bakonyban lennék. Antalfy az ügyvédjének levelet írt, mely kezembe került s amely szerint Antalfy 4000 koronában kiegyezett volna, de akkor már én keresztülmentem a szenvedéseken és azt mondtam, hogy 5 krajcárt sem fizetek.

— A könyvekről, melyek Antalfytól és a Jogász- és Tisztviselőkör könyvtárából valók voltak, önök levakarták a számokat és beleírták a nevéket?

— Feleségemnek szokása, hogy a megvásárolt könyvekre ráírja a nevét. Tagadom, hogy azok a könyvek, melyeken a feleségem neve van rva, Antalfytól valók volnának.

— Mikor az eset kitudódott, ön elutazott Debrecenből?

— Én azonnal jelentkeztem az üzletvezetőnél.

— Mért jött vissza egy kosárral és mért akart elszállítani mindent?

— Én nem akartam elmenni Debrecenből s ezt meg is mondtam az üzletvezetőnek, nehogy úgy tűnjek föl, mintha szökném. — Felmentem az igazgatósághoz. Az volt a benyomásom, hogy aranyhidat akarnak csinálni részemre, de én semmi szín alatt sem akartam elmenni, hanem tisztázni akartam magam. Én vizsgálóbiztossal jöttem vissza.

— Amikor találkozott Vécsey Irmával, ön azt is mondta neki, hogy tényleg ön és a felesége vitték el a könyveket, de csak tréfából.

— Azt mondtam, hogy a könyvek egy részét az üzletben vettük, de hogy tréfából elvittük volna, arról szó sem volt.

(A kartársak pénzei)

— A másik vád ön ellen az, hogy Borsán 1916. január havában Bagossy József kabátjából 400 koronát eltulajdonított.

— Borsán egyszer voltam Ferenczy Viktor ellenőrrel. Valami vizsgálat volt a menekülők ügyében. Megelőzőleg egy alkalommal Felsővíssón találkoztam Bagossyval és kártyáztam vele. Kalabriaszban és huszonegyszerben elnyertem tőle 400—500 koronát. Bagossyt nagyon letette az eset és kért, hogy menjek át Borsára és adja neki revánsot. — Szolgálati utam olyan volt, hogy nem volt kilátás a revánsra; megsajnáltam és fölajánlottam, hogy visszaadom a nyereség felét. Ezt ő hálával fogadta, de később, miután én elbeszéltem az esetet, megharagudott reám. Bagossy szobájában sohasem voltam egyedül. Ő senkinek sem szólt a 400 koronája eltűnéséről, csak amikor a 20 koronás eset kitudódott, egy levélben bejelentette a kárát.

— A további vád szerint ön Debrecenben 1916. február 1-én Lavotha Emil fizető tiszt birtokából 100 koronát eltulajdonított.

— Alaptalan vad hajszáról van szó. Okirattal fogom bizonyítani, hogy 1916. február 1-én nem is voltam Debrecenben. Május hó 11-én reggel felmentem a hivatalba és láttam, hogy Lavotha fizeti az illetményeket. Én is felvettem 144 korona utazási illetmé-

nyemet és kértem, hogy lehetőleg 10 koronásokban fizessen; 4 darab 10 koronás és 5 darab 20 koronást kaptam s a pénzt a tárcámába tettem. Félóra mulva Stéfán főellenőr szobájában találkoztam Lavothával, aki Mórász ellenőrnek és nekem s mondta, hogy ismét 20 koronás hiánya van. Később két detektív jött el nyomozni. A detektívek felszólítására belenéztem a tárcámába és csak 10 koronásokat látván benne, azt mondtam, hogy nincs nálam 20 koronás. — Amikor a pénztárcámat átadtam, eszembe jutott, hogy most vettem föl az utazási számlámat és abban volt az a 20 koronát, amelyet megjegyeztek; ezzel a pénzzel fizettek nekem.

Az elnökök: Elébe tárom, hogy a tényállás nem úgy van, amint ön előadja. — Ön nem távozott el a szobájából, mert egy hivatalnokot állítottak oda, hogy önt szóval tartsa, míg a rendőrség megérkezik. Ön nem távozott el, nem is adta át a pénzt Bardócz rendőrbiztosnak, hanem ő kivette az ön tárcája rekeszéből a följegyzett számú 20 koronást.

— Nem bír sullyal, hogy kiünn voltam a szobából, de maga Lavotha fogja mondani, hogy kiünn voltam és beszéltem vele.

— Hogy került a följegyzett 20 koronás az ön zsebébe?

— Eleinte nem vádoltam Lavothát rosszhiszeműséggel. Rendkívül sok szíveséget tettem neki, tisztí vizsgáján segítettem, le volt kötelezve nekem. De később megváltozott a véleményem. Lavotha tulajdonképpen nem is a 20 koronát kereste, hanem előző hiányait. Május 2-án Lavotha azzal lepett meg, hogy megint 170 korona hiánya van, nolett előző este nem volt hiánya és lepecsételte a kasszát, melynek pecsétje másnap reggel deformált volt. Ekkor tehát az éjszakai tettest keresték. Gehl felügyelő ráförmedt, hogy ha látja a pecsét deformációját, mért nem jelentette. Lavotha, amikor a 20 koronás eset előfordult, azzal állt elő, hogy a 170 koronás hiányt is én okozhattam. — Amikor kutatták, hogy május 1-én éjszaka ki nyithatta föl a kasszát, észrevették, hogy a kassza hátsó oldalán 5 koronás nagyságú nyílás van. Én fölháborodtam és azt mondtam, hogy lehetetlenség ilyen kasszával dolgozni és benyulva, a nyíláson, az újjammal kivettem egy csomó 10 koronást. Ezután én eltávoztam.

— Hogy találhatta meg önnél a rendőrbiztos a följegyzett 20 koronást?

— Csakis úgy, hogy Lavotha azzal fizetett nekem.

— Hiszen Lavotha annyira meglepődött, amikor az esetet fölfedezték, hogy rosszul lett és azt mondta, hogy azért lett rosszul, mert önnél, az ő jó emberénél találta meg a pénzt.

— Fentartom állításomat. Lavotha maga jegyezte föl a 20 koronás számát, senkinek sem szólt róla; in sich játszott és azt leplezhette le, akit akart.

— Lavotha többek előtt mondta, hogy a följegyzett számú bankjegyet félreteszi és azzal nem fizet.

— Senkisémet látta, hogy Lavotha mit jegyzett meg és senkisémet kontrolálta.

Ezután sorban ismertette az elnökök azokat a vádakokat, melyek szerint Rónay egyes üzletvezetőségi tisztviselők, továbbá Szőlősy Mihály posta- és táviró-altiszt, Mivay Margit posta- és táviró-kezelő kárára lopást követett el.

A vádlott valamennyi vádpontra nézve tagadó választ adott.

(14.000 korona évi jövedelem)

Az elnök végül megkérdezte:

— A minisztériumban volt-e valami különös esete?

— Nem volt.

— Nem volt ön hidegvizgyógyintézetben?

— A sok munkától kimerültem és ekkor mentem az intézetbe, ahol két hónapig ápoltak.

— Mennyi apanázst kap ön apósától?
— Havonként 600 koronát. Évi összes jövedelmünk 13—14,000 korona.

— Mennyibe került a háztartásuk? Minden jövedelmüket elköltötték?

— Debreceni tartózkodásunk alatt 8000 koronát takarítottunk meg. Szolid életmódot folytattam, különös kiadásom nem volt, bizonyos idegenszerűség állott fönn köztem és kartársaim között, mert nem tartottam velük.

Ezzel véget ért Rónay György kihallgatása s az elnökök beszólította a másodrendű vádlottat.

(Rónay Györgyné vallomása)

Rónay Györgyné az elnöki emelvény előtt állva teszi meg vallomását. — Rónay Györgyné kijelenti, hogy nem érzi magát bünyösnek, előadni semmit sem kíván, kéri, hogy tegyenek föl kérdéseket hozzá.

Erre a lefoglalt tárgyakról szerkesztett leltárt előtte is felolvasták s Rónayné egyenként adta meg a felvilágosítást az egyes könyvekre, vagy írószerekre. Ezek leg többjére azt vallotta, hogy nem Antalfytól valók, amelyek pedig onnan valók, azokat ő vette.

Visontai Soma védő tiltakozik az eljárás ellen, mert a vádló tartozik konkrétizálni, mivel vádolja a vádlottat.

A vádlott folytatja vallomását. A 15 darab noteszre vonatkozólag előadja, hogy azokat mint dísz tárgyakat ő is nagyon szereti, meg el is szokta ajándékozni azokat, azért vett olyan sokat. Ők különben számlájukat többször ki akarták fizetni, de Antalfy azt mondta, hogy Rónayék mindig tartozhatnak 200 koronával. A kölcsönkönyvtárból is vett ki könyveket, amelyeket nem rongált meg s ha valamelyikbe is irta a nevét, azt tévedésből tette, mert neki is voltak antikvár-könyvei. Eltulajdonítási szándéka soha sem volt. Más könyvtárból való könyvbe is beleírta tévedésből a nevét s azután megtérítette a könyv árát.

Az elnökök a tárgyalást délben 1 órakor megszakította s folytatását délután fél 4 órára tűzte ki.

Délután Antalfy Gyula kihallgatása következett. — Antalfy elmondta, hogy Rónayékkal jó viszonyban volt, azok jártak is fizetésbe. De számlájuk nála nem volt, tudtával tőle soha semmit sem vásároltak és arról s, hogy Werne-könyveket vásárolt Rónay, csak később értesült. Följelentését csak akkor tette meg, amikor már az üzletvezetőségnél előfordult esetet megtudta. Pénzt nem vett kölcsön Rónaytól.

Az elnökök: 800 koronát nem adott önnél Rónay dr.?

Antalfy Gyula: Nem.

Az elnökök: Csak 2—3 napra, amit ön aztán visszaadott?

Antalfy Gyula: 800 koronát? Nem emlékszem, de ha adott, visszaadtam. Ajánlott föl nekem 3000 koronát, de azt nem vettem igénybe.

Elmondja azután, hogy amikor Rónay segített neki a pénztárkészítésnél, mindig hiányzott pénze. A pénzt maga helyezte el a kasszájában s azt hiszi, Rónay akkor vehette el a pénzt, amikor megszámlolta a pénzt.

Az elnökök: Hát nem ön előtt olvasta meg?

Antalfy Gyula: De igen.

Az elnökök: Hát akkor hogy történhetett a dolog? Rónay olyan kezűgyességgel dugta el a pénzt, vagy leejtette a földre s aztán vette föl?

Antalfy Gyula: Ezt nem tudom.

Elmondja még, hogy összesen 1454 koronáját lopta el Rónay. Havonként ez összegek 70—400 korona közt váltakoztak.

Ezután a könyveket és írószereket tekintve, elmondja melyik könyv való az ő üzletéből s azt állítja, hogy ezt onnan tudja, hogy a könyvekben jelzés van: a könyv megérkezésének napja és ára. Ezeket vagy ő, vagy Vécsey Irma írta be. Sok könyvön ki-
radírozták a jelzést és Rónayné a nevét írta be a könyvbe.

Ez eljárás közben Visontai Soma

Összes bel- és külföldi ásvány- és gyógyvizekben nagy raktár. Nagy forgalom következtében folyton friss küldemények. ULLMANN SALAMON fűszer-, csemege-, ásvány- és gyógyvizek, anyagáruk nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármagyházával szemben.) Telefon 3-82,

két könyvet tett le Antalffy elé az asztalra, aki azokat kinyitva és megtekintve ajelzést, azt mondja, hogy a jelzések régebbi keletiek, azokat még Antalffy József írta be, a könyvek is tőle valók.

Visontai Soma védő erre kijelenti, hogy a két könyv az ő tulajdona, azok az ő pesti irodájából való perrendtartások.

Mező Sándor ügyész tiltakozik ez eljárás ellen és az elnök figyelmeztette a védőt, hogy ilyen eszközöktől tartózkodjék, mire Visontai Soma kijelentette, hogy ő csak rá akart ezzel mutatni a tanu vallomásának hitellességére és értékére.

Rónay György dr. kijelenti, hogy az nem kétséges, hogy sok könyvön a jelzés ki van törölve, csak az a kérdés, mi volt előbb odairva.

Az egyes tárgyak s a leltár tételenkénti áttekintése következett ezután. A tárgyalás a késő esti órákban ért véget. Holnap folytatják.

HIREK

— **Az osztrák kormányválság.** Bécsből táviratozzák: A király Cla-m-Martinitz grófot bízta meg a kormány rekonstruálásával. A miniszterelnök ilyen irányban a tárgyalásokat megkezdte.

— **Uj főrendek.** A király Szécheny Miklós gróf magyarországi főudvarnagyot és Waldert Gyulát, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár vezérigazgatóját élethossziglan a főrendház tagjaivá nevezte ki.

— **A város rendkívüli közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága holnap, szerdán délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Belügyminiszteri körrendelet a városi közigazgatási alkalmazottak ruhabeszterzési segélyeinek engedélyezése tárgyában. 2. Tanácsai előterjesztés Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város törvényhatósága területén szervezte levő főispáni állás szétválasztása és Debrecen sz. kir. város törvényhatósága területére külön főispáni állás rendszeresítése iránt. — E tárgyakat a jog- és pénzügyi bizottság holnap, szerdán délelőtt fél 12 órakor tartandó ülésén készítik elő.

— **Rózsahelyi Kálmán vendégszerelése.** E hó 26-án és 27-én Rózsahelyi Kálmán, a Nemzeti Színház kiváló művésze, a debreceni színházban fog játszani egy általa összeválogatott művésztársasággal, amely a Modern Színpad leghatásosabb darabjait, énekszámait, tréfáit, magánszámait és egy-két szomorú jelenetét adja elő. Társulatában van F. Mátray Erzs, Gabányi László, Fenyo Irma. A pompás műsor, a kitűnő tehetségű előadók és Rózsahelyi Kálmán személye biztosítja részükre a legteljesebb és legszebb sikert.

— **Halálozás.** Részvétel közöljük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, hogy szeretett nevelőanyánk, egyetlen testvérem, nagynénénk, nagymamánk, áldott emlékü jó rokonunk: özv. Török Bálintné Juhász Zsuzsanna, áldásos életének 67-ik, bus özvegyiségének 4-ik évében, 5 havi súlyos betegség után, f. hó 19-én, éjjel 1 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó június hó 21-én, csütörtökön délután 5 órakor fogjuk Kétmalom-utca 11. számú házunktól, a nagytemplomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Nevelt gyermekei: polg. Török József (orosz hadifogoly), polg. Török Juliska férjével Nagy Gáborral és gyermekeivel. Egyetlen testvére: polg. Juhász István. Unokaöccsei és hugai: Juhász Julianna férjével polg. Ormós Lajossal (harctéren), gyermekeik, özv. Juhász Ferencné Balogh Eszter kis fiával, Juhász Erzsébet férjével polg. Kegyes Ferencel (harctéren), Juhász Zsuzsanna férjével polg. Kegyes Istvánnal (harctéren), gyermekekkel, Juhász Eszter férjével polg. Horváth Ferencel (olasz fogoly). A temetést Dankó temetkezési intézet (Kossuth-u. 4.) rendezi.

— **Jobb családból való fiu vagy leány** tanulónak felvétetik Burg Izsó „Adria” fényképészeti műtermében, Szent Anna-u. 5.

— **Kltüntetések.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a közszolgálat terén szerzett kiváló érdemeik elismeréséül Jósika Sámuel báró főrendiházi elnöknek és Beöthy Pál képviselőházi elnöknek a Lipót-rend nagykeresztjét, Szász Károly képviselőházi alelnöknek a Ferenc József-rend nagykeresztjét, a kiegyezési tárgyalásoknál szerzett kiváló érdemeik elismeréséül Ottlik Iván és Papp Elek államtitkároknak a Szent István-rend középkeresztjét, eredményes szolgálata elismeréséül Drasche-Lázár Alfréd miniszterelnökségi miniszteri tanácsosnak a Lipót-rend lovagkeresztjét, a háboru alatt szerzett kiváló érdemeik elismeréséül Bárczy István dr. budapesti polgármesternek és Boda Dezső dr. budapesti főkapitánynak az I. osztályu polgári hadi érdemkeresztet adományozta.

— **Grenadin bluzok és selyem triko-kabátok** minden színben nagy választékban kaphatók **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Köszönet.** Az Alföldi Takarékpénztár r.-t. igazgatóságának azon nemes elhatározásáért, hogy az anyagi gondokkal állandóan küzdő debreceni önkéntes mentőegyesületnek 50 koronát adományozott, hálás köszönetét nyilvánítja az egyesület vezetősége.

— **Női kész fehérművek,** selyem és clott alsószoknyák, keztyűk, harisnyák nagy választékban **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— **Grenadinok,** ruhavásznak, nyári ruha selymek nagy választékban **Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-utca 42., Telefon 12-56.

Színház és művészet

A tizedik isonzói csata filmfelvételeit mutatja be pénteken, szombaton és vasárnap az Uránia. A felvételek öfelsége IV. Károly király jelenlétében történtek és az Isonzó mentén diühöngő ütközetet minden borzalommal mutatják.

Biby Fouder nagyszerű detektív történet mutatja be ma az Uránia. A másik sláger „A kegyelemkenyér” című négyfelvósos dráma.

Az **öreg malom.** Georg Elliot világhírű elbeszélése nyomán egy gyönyörű filmregény bemutatója lesz ma az Apollonak. A címe ennek a kiváló filmregénynek: Az öreg malom. — A kép elsőrendű amerikai gyártmány s így természetesen mesés felvételei, ragyogó rendezése van. A kitűnő előadók egy mindvégig érdekes és szívehezszóló regényt játszanak el, melynek romantikus jelenetei sokakat fog megrikatni. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek. Jegyelövétel délelőtt 10 óratól.

Rendező pénztárak

amelyek valamelyes okból használaton kívül helyezettek, legjobban eladhatók a National Registrier Kassen Gesellschaft m. b. H. Wien, VII, Siebensterngasse 31. cím alatt.

„SAVOL”

ECETSÁVPOTLÓ

a m. kir. törvényszéki hites vegyész és a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás, valamint a pallagi m. kir. mezőgazdasági vegykerületi állomás által megvizsgált s étkezési célokra alkalmasnak talált ecetsávpotló teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 liter tiszta víz hozzáadásával 10 liter kész kellemes ízű élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

Ára június 15-től 14. — korona pr. kgr. eredeti legalább is 50 kgr.-os ballon vételnél.

„SAVOL” Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

Apró hirdetések.

Aranyat-ézüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elme gyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Könyvelő
ki teljes gyakorlattal bír 14 napi oktatásra azonnal felvétetik Ebenstein és Klein Ferenc József-ut 55.

Eladó
Péterfia-utca elején egy I. emeletes épület, 3 nagy modern lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Nagy jövedelmű bérház (600 □-öl) a legforgalmasabb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó földek
Az Ondódon 3 h. 1000 □-öl és a Csucsán 8 hold föld eladó. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.

Egy tanulóleány
20 korona fizetéssel felvétetik. Krámerné hölgyfodrász, „Arany Bika”-bérház.

Villatetek eladók
a Sestakert legelején. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz. alatt. Telefon 3-65.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Hanikúr
vibrációs szépségápolás, omdolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Vásárolunk

bármily mennyiségben akácmézet, lépesmézet, sonkolyt, sárgaviaszt, mákot, diót.

Részletes ajánlatot kér **Polacsek Fülöp és Fla Nyirbátor.**

Viszketeg, izzadás, napégés, bőrhámítás, rüh és sörör, bőrbaj, fekély, daganat és sebek ellen gyors és biztos hatású **BORÓKA-KENŐCS** nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 9 K. Hozzávaló borókaszappan 4 korona. Készíti: **Gerő Sándor** gyógyszerész Nagykorós 128. Debreczenben kapható **Dr. Baláry István** gyógyszerésztárában Mester-utca 43. sz.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Készítések stb.

Tekintse meg a kirakatot.